

# РЯДОМ С ДИКТАТОРОМ

текст: Любовь Хохлова

Вы наверняка слышали, что уже в шестой раз в Иванове проходил Тотальный диктант: обычные горожане собрались вместе, чтобы вспомнить школу, проверить грамотность и написать под диктовку текст за авторством известного писателя. Но не стоит относить Тотальный диктант в разряд мероприятий для орфографических фанатиков

...Итак, я узнаю, что Тотальный диктант в этом году назначен на 14 апреля, отмечаю день в календаре и отменяю все прежние планы. Потом обнаруживаю, что площадок диктанта в Иванове аж целых четыре (6 лет назад начинала одна библиотека на Крутицкой, она же и остается региональным координатором). Я по-прежнему верна библиотеке, несмотря на то что в «Точке кипения» диктовать будет известная телеведущая Елена Николаева, а школа № 50 – в двух шагах от моего дома.

Я помню, что желающих с каждым годом всё больше, поэтому прийти лучше пораньше – занять место поближе к диктатору. Так инициаторы Тотального диктанта (студенты Новосибирского государственного университета в далеком 2004-м) прозвали тех, кто зачитывает перед аудиторией тексты. Диктаторами в этом году на разных площадках были Леонид Ярмольник, Светлана Сурганова, Дмитрий Быков и даже Алиса – голосовой помощник от «Яндекса». Кстати, Алиса – первый

искусственный интеллект, которому доверили зачитать текст...

Сначала проходит консультация филолога, и опытные пишущие знают: если правило прозвучало – значит обязательно встретится в диктанте. За несколько минут до начала оглядываю зал: он полный. Здесь и бабушки с внуками-школьниками, и подружки-студентки, и семейные пары.

Еще один предваряющий этап – просмотр телевизионного ролика. Показывают «Хобости» (так звучит слово «новости», если читать в латинской транскрипции). На экране бегущей строкой появляются заголовки: «Сытые волки Тамбовской области продолжают смотреть в лес», «На три миллиона старух в России найдено только 17 прорух» и другие. Ведущий говорит об актуальных, но, к сожалению, выдуманных новостях. А собственный (а не нарицательный) корреспондент ведет прямой репортаж с места событий. После эстафетную палочку видеобращения получает автор

диктанта. В этом году это Гузель Яхина – ее роман «Зулейха открывает глаза» собрал такие крупные литературные премии, как «Большая книга», «Ясная Поляна» и «Книга года».

На этом подготовительная часть заканчивается – и наконец мы слышим диктант! Сначала из уст автора, потом – диктатора. Мы будем писать третью часть текста «Учитель словесности» – первую и вторую к тому времени уже написали на Дальнем Востоке и в Сибири. Как по мановению волшебной палочки, начинаем выводить несмелые и неровные с непривычки (после клавиатур и гаджетов) буквы, обдумывать каждую запятую и осторожно коситься в соседний листок. Конечно, всем хочется получить пятерку, но для этого можно сделать только одну ошибку в витиеватом, но интересном тексте **ПН**

В Иванове Тотальный диктант написали 324 человека. Результаты опубликованы на сайте [totaldict.ru](http://totaldict.ru). На отлично текст написали только 4% от общего количества участников. В их числе и автор этой публикации.